

● Акция

Обереги для бойцов



«С теплом из Нелькана» - так подписали учащиеся Нельканской школы обереги и открытки для участников специальной военной операции. Изначально свои работы ребята готовили ко всероссийской акции «С теплом из Хабаровска», но не успели - информация приходит с опозданием.

Обереги - тонкая ручная работа, ребята старались и делали их с любовью и верой в победу. А в школе в рамках мероприятия был оформлен большой информационный стенд про наших защитников, выпускников разных лет.

Обереги ребята делали из дерева, вместе с педагогами нарезали овальными пластинками, шлифовали. Затем тонким простым карандашом наносили рисунок: здесь изображены не только символ края, медведь, но также военная техника, георгиевская лента, лавровый венок со звездой. Из военной техники ребята чаще изображали танк, но можно увидеть и пушки, самолеты, вертолеты. Дальше работать продолжали уже электровыжигателями. Тонкая, филигранная работа не одного дня и урока - ребята кропотливо и внима-

тельно наносили каждый штрих. Готовые изделия немного ошкуривали, а в довершение покрывали бесцветным лаком. После полного высыхания оформляли тонко нарезанной кожаной тесьмой.

Написи на оберегах, такие, как эти, будут вдохновлять наших защитников: «Там, где ты, всегда Победа!», «Только вперед!», «Мы с вами! Хабаровский край!», «Доблесть, честь, отвага!», «За Россию!».

Помощь нашим защитникам идет со всех окраин нашей большой страны. Учащиеся Нельканской школы не в первый раз собирают посылки со своими работами. Вместе с педагогами поддерживают и помогают, поток помощи для наших воинов от дальневосточников не останавливается.



Елена ЕФРЕМЕНКОВА.
Фото автора.

● Аппаратное совещание
Общественники обсудят
ветеринарный вопрос

В понедельник аппаратное совещание проходило под председательством заместителя главы района Марины Скиба, поскольку Алексей Ивлиев убыл в командировку.

Открывая «летучку», замглавы традиционно рассказала о только что завершившемся заседании президиума правительства края. Главным вопросом на нем стала текущая эпизоотическая ситуация в регионе. Было озвучено, что в целом по краю план по диагностике, ветеринарно-профилактическим и противоэпизоотическим мероприятиям в регионе выполнен на 100 процентов, хотя эпизоотически возникает опасность вспышек таких заболеваний животных, как птичий грипп, африканская чума свиней, лейкоз крупного рогатого скота. Периодически фиксируются и случаи бешенства (когда в населенные пункты заходят дикие животные) - в прошлом году было зафиксировано два таких случая, в этом - один. Северные районы (наш и Охотский) традиционно из общей картины выпадают - и даже не из-за того, что у нас мало домашней живности, а потому, что, например, в Аяне до сих пор не замещена ставка ветеринарного врача. Этот вопрос, к слову, будет рассматриваться в четверг на заседании Общественного совета, куда приглашены главврач Аяно-Майской ЦРБ и претенденты, изъявившие желание пройти обучение по этой специальности.

Кроме этого, Марина Скиба сообщила присутствующим о том, что в район поступило 89 пожарных извещателей. Они уже распределены по поселениям и должны быть установлены до 1 декабря - в первую очередь среди самой уязвимой категории жителей.

Рыболовецкий колхоз «Восход» передал сладкие подарки для детей начальной школы и детского сада села Аян, дело осталось за малым - дожидаться Нового года, чтобы вручить их.

На минувшей неделе в зале заседаний районной администрации прошел большой этнографический диктант - в рамках общероссийской акции. Участие приняли все желающие - 34 человека. Самому возрастному - 64 года, самому молодому - 22. Средний балл - 76, один из участников показал стопроцентный результат.

Согласно докладу представителя финотдела районной администрации Анастасии Тактаевой, проект решения по уточнению бюджета текущего года прошел проверку в краевой Контрольно-счетной палате и передан на рассмотрение районного Собрания депутатов. Проект бюджета на год следующий подготовлен и в ближайшее время также будет направлен на рассмотрение КСП.

Представитель сектора жизнеобеспечения района Илья Глозов доложил, что заключен договор на пробивку зимника Нелькан-Джигда с ИП Пахомов. Работы должны начаться 5 декабря, они будут включать в себя наморозку переправ через две реки и продлятся примерно три недели.

Председатель районного Собрания депутатов Сергей Альбертовский сообщил, что внеочередное заседание намечено на четверг и, скорее всего, оно снова пройдет с использованием средств дистанционного общения.

Подготовил
Дмитрий КРАСЬКО.

**ЧТОБЫ
ХОРОШО УЧИТЬ,
НУЖНО ХОРОШО
УЧИТЬСЯ**



ДМИТРИЙ ЛУТОВИНОВ
УЧИТЕЛЬ ГОДА РОССИИ 2022

БУДУЧИТЕЛЕМ.РФ



● Дороги

Райцентр скован гололедом

Зимняя сказка в райцентре принимает мрачные и даже травмоопасные черты. Улицы Аяны словно по волшебству сковало прочной коркой льда. Он будто окончательно парализовал и без того застывшую в холоде поселковую жизнь. Машины не едут, а скользят накатом. Про несчастных пешеходов и говорить нечего - они не выходят из дома, потому что сразу падают.

Нормально чувствуют себя в таких условиях только жирные вороны, которые прекрасно дополняют собой серо-бурый пейзаж. Но даже они сторонятся обледенелых дорог, предпочитая помойные прогалины возле дворов и голые ветки деревьев.

Солнце, лениво выползающее из-за сопки, кажется, только благоволит гололедному плену. Не греет, а только едва себя обозначает на тусклом небосводе. Работники метеостанции говорят, что это вполне типичная ситуация для нынешней поры. Надо просто подождать, пока все это безобразие засыплет снегом, а не засыплет - так весной все равно растает. И вообще, у природы нет плохой погоды, тем более в Аяне. Местный климат стремится закалить жителей, а не изнежить. Хождение по льду делает человека стремительным и ловким, словно барс. А еще нужна подходящая обувь. Рабочие сельского поселения отсыпали улицы чем могли, и местами коварная «скользкость» ослабила хватку, но вот только капризный ветер разносит все по сторонам, снова обнажая ледяную корку.

Сергей ЛАПОНИКОВ.

● Новости края

Два миллиарда - семьям с детьми

В Хабаровском крае продолжается реализация регионального проекта «Финансовая поддержка семей при рождении детей» в рамках национального проекта «Демография». Меры поддержки оказываются по инициативе Президента РФ Владимира Путина и направлены на укрепление финансовой стабильности семей с детьми.

Как сообщили в министерстве социальной защиты края, с января по октябрь 2023 года на адресные выплаты семьям направлено 1998,1 млн рублей. Ежемесячную денежную выплату в случае рождения (усыновления) третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком возраста трех лет получили 8991 семья на 10 940 детей. На эти цели направлено 1,5 млрд рублей.

Единовременную денежную выплату в связи с рождением первого ребенка получили 2738 семей на общую сумму 116,8 млн рублей.

Еще одной мерой поддержки в рамках нацпроекта является региональный материнский капитал в связи с рождением второго ребенка. Его получили 2219 семей. При этом средствами распорядились 2008 семей на общую сумму 340,4 млн рублей.

Также проектом предусмотрены меры поддержки семьям, страдающим бесплодием. Такие семьи могут провести процедуру экстракорпорального оплодотворения за счет средств базовой программы обязательного медицинского страхования. На 1 ноября 2023 года проведено 1017 процедур ЭКО на общую сумму 120,3 млн рублей.

Всего в этом году по нацпроекту предусмотрено 2,8 млрд рублей, из них 2,2 млрд рублей - средства федерального бюджета. Еще 467,4 млн рублей было заложено в краевом бюджете. Средства государственного внебюджетного фонда (Фонд обязательного медицинского страхования) составили 139,5 млн рублей.

Пресс-служба губернатора и правительства
Хабаровского края.

● Школа

Белый верх, черный низ?

ГОСТ на школьную форму будет утвержден в следующем году, а в силу вступит с середины 2025 года, рассказал на «Деловом завтраке» в «Российской газете» руководитель Роскачества Максим Протасов.

Он отметил, что в ГОСТе прописываются не ассортимент, вид, цвет или дизайн, а только требования к показателям безопасности и потребительских свойств формы.

«Ребенок в школьной форме проводит большую часть жизни. Поэтому нам нужно, чтобы форма была гигроскопична, воздухопроницаема, износоустойчива, а ткани не были бы покрашены токсичной краской. А какого она будет цвета, фасона, размера - это решит школа и родительский комитет», - сказал Протасов.

По его словам, первое исследование школьной формы Роскачество проводило несколько лет назад. И оно показало, что большая часть товара совсем не дышала и не пропускала влагу. Именно такие вопросы качества формы оговариваются в ГОСТе, уточнил Протасов.

Татьяна Карабут, «Российская газета».

● Кочевье

Таинство единения с природой



Кочевье оленных людей! Начавшееся когда-то с первого шага, оно не прерывается уже много столетий: сменяются поколения, но не останавливается кочевье оленных людей.

Я давно хотел попасть в гости к кочевым оленеводам, познакомиться с их укладом, бытом, традициями. Не просто «приехать, посмотреть», но и попробовать себя в кочевье, испытать на себе всю прелесть и тяготы кочевой жизни. Может, это было желанием вернуться в детство - этот звон колокольчиков, он ведь оттуда родом, из дет-



ства. Помню, как к нам заехали в гости на оленях бабушка и песенку помню - «тынгир-тынгир-тынгирочек», - которую напевала бабушка. Наверно, она рассказывала о своем долгом, трудном и счастливым пути под звон колокольцев: «тынгир-тынгир-тынгирочек...»

Это был, пожалуй, самый необычный проект, в котором мне довелось принять участие. Впрочем, он еще не



завершился, и хотя длится уже несколько лет, от этого впечатления и их восприятие не становятся обыденными! Здесь все необычно, все по-другому: нет интернета, нет сотовой связи, нет телевизора, здесь все не так, и новости здесь совершенно другие: сегодня с утра олень радостно носился по загону - значит, завтра выпадет снег (это прогноз погоды), а филин переселился и ухает вечерами уже где-то выше табора, а бурундуки, оказывается, еще не спят и все прибегают в избушку за припасами, а волк - на эвенкийском «долбоек» (от слова «долбо» - «ночь»), и еще много других новостей из мира тайги!

Мы тоже совершили уже много небольших кочевий, из которых складывается одно - большое, настоящее кочевье, кочевье длиною в жизнь! Идущие поперек хребтов - это про них, благодаря им оживает тайга, оживают старые забытые тропы, разбегаются ручейками с перевалов по распадкам, по долинам, вновь звенят колокольчики, стучат копыта, вливаясь в бесконечную песню кочевника.

Они совсем другие люди! Удивительно, насколько неприхотливы и непритязательны кочевники в своих желаниях и предпочтениях, насколько бережно встроены их жизнь и быт в окружающую природу. Здесь, в родной тайге, это умелые оленеводы и удачливые охотники, по-настоящему культурные люди своего народа, способные и умеющие выживать в тяжелых условиях кочевой жизни.

Они родились в лесу, в лесу живут безвыходно, в лесу и умирают. Они жили так много ранее, блуждая по горам и лесным тропинкам, так живут и ныне.

У них нет своего постоянного дома, но вся тайга для них дом, и они не перестают благодарить Великого Духа за то, что он дал им этот огромный дом. Все в нем прекрасно и бесконечно, но сурово и нелегко... Сколько со-



тен верст приходится исходить в течение года по разным ущельям, долинам, лесам, чтобы добыть себе пищу и прокормить оленей! Небо загорается на востоке, когда они встают и выючат свою поклажу на животных, и гаснет на западе, когда они вновь располагаются на ночлег.

Вся природа замирает на зиму, а люди не знают отдыха, без усталости бродят они с горы на гору, из долины в долину. В короткие морозные дни они пробираются среди густых зарослей и деревьев, засыпанных снегом, безмолвно, как привидения, появляясь из лесов и вновь исчезая в бескрайних просторах необъятной тайги.

Белые от снега, среди белых снегов их караваны похожи на каких-то невиданных странников. Но они привыкли к окружающей их замерзшей тайге, они любят ее, и она отвечает их сердцам созвучием загадочных, непонятных голосов.

Сюда нужно обязательно приехать за новыми эмоциями, за другими впечатлениями, отдохнуть от суеты городов, подняться над обстоятельствами и вновь открыть для себя то неведомое, удивительное таинство единения с природой, так свойственное кочующим здесь аборигенам этих мест - эвенкам!

Это будет короткое путешествие в другой мир, может быть, даже в прошлое, но где все по-настоящему!

Андрей Карамзин.
Фото автора.

● Собачий вопрос

Стерилизация – не панацея

Еще в прошлом году Совет председателей представительных органов городских округов и муниципальных районов при Законодательной Думе края принял решение касательно применения целого комплекса мер, направленных на пресечение собачьей безнадзорности. Перечислять весь этот комплекс мероприятий особого смысла нет, достаточно сказать, что все сводится к простой и, казалось бы, жизнеспособной формуле – поимка, стерилизация-вакцинация, возвращение в природу с биркой на ухе. Эта вроде как рабочая схема «обкатывалась» на уровне муниципалитетов уже на протяжении пяти лет и проходила проверку временем и жизнью. При отсутствии должного финансирования из федерального и краевого бюджета результат оказался закономерным.

Председатель районных парламентариев Сергей Альбертовский принял участие в очередном заседании Совета, вопрос «Об ответственном обращении с животными» там являлся центральным. Обсуждалась эффективность принятых мер.

«Вопрос собачьей безнадзорности стоит остро и не теряет актуальности во всех без исключения муниципальных образованиях края. Но урегулировать его в рамках существующего законодательства не представляется возможным (про-

сто усыплять животных нельзя). Собаки приюты нужно строить повсеместно, для этого необходимы специалисты и значительные финансовые средства. В скудных муниципальных бюджетах денег нет. Кроме того, нужна организация, которая возьмет приют на содержание и будет осуществлять деятельность по отлову безнадзорных животных. В нашем случае проблему можно решить только на уровне масштабной госпрограммы, создавать крупные региональные предприятия за государственный счет и на их плечи взваливать груз ответственного и гуманного обращения с четвероногими друзьями. Гуманная схема с приютами, прививками и стерилизацией без денег работать не будет», - комментирует ситуацию Сергей Альбертовский.

Впрочем, отсутствие достаточных бюджетных средств совсем не избавляет муниципалитеты от обязанностей. По части обращения с животными на местах будет продолжена работа. Органы местного самоуправления будут стремиться и дальше заключать муниципальные контракты с частными организациями, занимающимися отловом. Другое дело, что найти подобную организацию в наших условиях практически нереально. Будет вестись корректировка нормативных актов и правил благоустройства на местах. Собираются наладить своевременный вывоз отхо-



дов, чтобы оставить безнадзорных животных без кормовой базы. По отношению к хозяевам собак будут практиковать метод двойного стимулирования. С одной стороны - просветительская работа, с другой - постоянная угроза административной ответственности. Помимо этого, предлагается наладить более тесное сотрудничество с зоозащитными организациями. Краевые власти обещают оказывать содействие муниципалитетам в организации приютов для животных, в том числе и модульного типа. Судя по всему, будет оказываться консультативная и методическая поддержка.

Подготовил Сергей ЛАПОНИКОВ.

● Демография

Меры поддержки рождаемости: что новенького?

Налоговые льготы по НДФЛ для многодетных семей, регрессивная ставка по ипотеке и модель маткапитала по принципу «больше детей - больше поддержки» - эти и другие стимулы роста рождаемости обсудили на слушаниях в Совете Федерации.

Существующие меры повышения рождаемости в России дают эффект, однако демографическая ситуация все еще остается непростой, заявила спикер Совета Федерации Валентина Матвиенко 9 ноября в ходе парламентских слушаний на тему «Актуальные решения по поддержке рождаемости: семейная политика» с участием представителей Минтруда, Минздрава, регионов и общественных организаций (РБК следил за трансляцией).

По данным Росстата, в январе-августе 2023 года число родившихся снизилось на 2,6% относительно аналогичного периода прошлого года и составило 850,2 тыс. человек, а по итогам всего года ведомство ожидает спад рождаемости на 4,6%. Негативный тренд прогнозируется и в будущем: число родившихся будет последовательно сокращаться до 2028 года, ожидают в Росстате.

Коэффициент рождаемости (количество детей в расчете на одну женщину) тоже будет уменьшаться в ближайшие годы: если в 2022 году он составил 1,42, то в 2023 году сократится до 1,37, а в 2024-м - до 1,32. Показатель снижается с 2015 года, когда он достигал 1,78. Для простого воспроизводства населения России коэффициент должен быть существенно выше и составлять 2,15, заявляли в Росстате.

Если говорить об очередности рождений, то наиболее существенно снижается коэффициент рождаемости вторых детей, заявил в Совфеде глава Минтруда Антон Котяков. В 2022 году он составил лишь 0,46, следует из данных Росстата. «Суммарный коэффициент первых в последние годы стабилизировался, а по третьим мы ежегодно наблюдаем рост. <...> За последние шесть лет суммарный коэффициент [рождаемости] третьих и последующих рождений вырос более чем на 12%», - сказал министр.

Для повышения рождаемости, безусловно, необходимо принятие дополнительных федеральных мер, подчеркнул Котяков. По его словам, они должны быть направлены на повышение интенсивности рождений вторых, третьих и последующих детей. Акцент должен быть сделан на поддержке семей с высоким потенциалом рождаемости — это женщины и мужчины в возрасте от 30 до 40 лет, в том числе те, у кого уже есть дети, считает Матвиенко.

«Появление ребенка не должно приводить к снижению уровня жизни семьи, а наоборот, должно быть началом нового, более благополучного жизненного этапа», — заявила спикер Совфеда.

Налоги и пенсии

В ходе слушаний участниками был предложен ряд мер в сфере налогообложения многодетных семей, а также расширения их пенсионных прав. В частности, освобождение от НДФЛ.

«Что касается многодетных семей: тоже подумать - освобождение от уплаты подоходного налога. Семья, которая имеет много детей, - ну какой подоходный налог? Они работают, они трудятся. Есть такие меры стимулирования, может быть, точечные такие, но они очень важны для семей такого рода», - предложила Матвиенко.

С ней согласился полномочный представитель президента в Центральном федеральном округе Игорь Щеголев. «Снятие с многодетных семей НДФЛ было бы идеальным решением», - уверен он.

Целесообразно было бы отказаться от НДФЛ и страховых взносов с материальной помощи компаний сотрудникам с детьми, предложил председатель совета директоров группы компаний «Дело» Сергей Шнишкарев. Он напомнил, что организация выплачивает миллион рублей семьям работников, где родился третий и последующий ребенок.

«Короткая арифметика: 333 тыс. (страховых взносов сверх 1 млн руб. - РБК платит организация, а семья получает 870 тыс., то есть 13% мы вычитаем), - сказал он. При этом при налогообложении компаний подобные выплаты, по его мнению, целесообразно признать экономически обоснованными и учитывать при исчислении налога на прибыль.

Расширение налоговых вычетов на детей

В России существует механизм стандартного налогового вычета на детей, напомнил Щеголев. Его размер - 1400 руб.

на первого и второго ребенка, 3 тыс. руб. на третьего и последующих детей, и эти суммы не пересматривались 12 лет, констатировал он.

«Мера носит скорее символический характер - как в абсолютных числах [выплат], так и в верхнем пределе дохода, когда она перестает действовать. Если доход на одного родителя 29 тыс. в месяц, то даже эта мизерная мера не работает», - посетовал Щеголев (вычет предоставляется до месяца, в котором доход работника нарастающим итогом с начала года превысил 350 тыс. руб. - РБК).

Снятие ограничений по страховому стажу в декрете

Есть ряд ограничений, которые стесняют права многодетных родителей в российском пенсионном законодательстве, уверен Щеголев. «Период ухода одного из родителей за детьми до трех лет засчитывается в трудовой стаж, но суммарно он не может быть свыше шести лет. Получается, что с пятого ребенка мера уже не действует», - сказал он. По закону пенсионные коэффициенты начисляются не более чем за четвертых детей.

Такой подход несправедлив, полагает представитель президента в Центральном федеральном округе. «Понятно, что эти семьи выполняют очень важную общественную работу и по совокупности, когда дети вырастут, взносы от них в пенсионный фонд, конечно же, будут больше, чем от других семей», - отметил Щеголев.

Жилищный вопрос

На заседании прозвучал ряд предложений, касающихся улучшения жилищной ситуации многодетных семей. А именно:

Продление выплаты на ипотеку в размере 450 тыс. руб.

Субсидия для семей с тремя и более детьми в размере 450 тыс. руб. на погашение уже имеющейся ипотеки применяется в России с 2019 года. По оценке АСИ, эта мера обеспечила более 95 тыс. дополнительных рождений, следует из материалов, продемонстрированных главой агентства Светланой Чупшевой.

«Действие этой меры поддержки, как и семейной ипотеки, истекает в текущем году, и здесь считаю, что требуется решение о ее продлении, и это решение надо принимать как можно быстрее», - заявил министр труда Котяков.

Котяков также отметил, что в Приморском крае размер указанной выплаты увеличен до одного миллиона рублей. «Мы посмотрим, насколько эта мера будет стимулировать людей становиться многодетными, и в случае успеха планируем распространить ее на весь Дальний Восток», - сообщил он.

Расширение льготной ипотеки на вторичку и регрессия ставки

Ипотека по сниженной ставке для семей сегодня доступна только при приобретении новостройки, то есть свежепостроенного жилья, отметил Котяков. «В городах с населением до 250 тыс. человек мы видим, что есть потребность в распространении этого механизма в том числе и на вторичку. <...> С коллегами из Минстроя прорабатываем возможность включения в льготную ипотечную программу механизмов приобретения жилья в небольших населенных пунктах на вторичном рынке», - заявил Котяков.

Возможность приобрести жилье по льготной ипотеке на вторичном рынке должна быть доступна для всех семей с четырьмя и более детьми, считает Чупшева. Кроме того, стоит подумать о введении регрессивной ставки.

«Ипотечные программы не все доступны, особенно многодетным семьям. Предлагаем настроить программу семейной ипотеки, установив регрессивную ставку в зависимости от количества детей, а также возможность ее использования на вторичном рынке для семей с четырьмя и более детьми», - сказала она.

Строительство качественного жилья в малых городах

Одним из ключевых ограничений рождаемости сегодня выступает вопрос жилья, который особенно остро стоит в небольших городах, сказал губернатор Новгородской области Андрей Никитин.

«В малых городах 20-30 лет не строится никакого жилья. К сожалению, это так. Крупным застройщикам это невыгодно, потому что расходы на метр намного выше, чем при массовой застройке. При этом доходы людей ниже, чем в столичных регионах, инфраструктура старая и изношенная», - констатировал он.

По его словам, квартир в малых городах зачастую «просто не осталось». «В этих городах, если приезжает учитель, врач и хочет купить квартиру, то это сделать практически нелегко», - отметил он. Поэтому первое, что нужно сделать для поддержания рождаемости в стране, - начинать строить в малых городах качественное жилье.

«Люди не хотят в хрущевку, не хотят в маленькие советские «малосемейки», люди сразу хотят планировать свою жизнь либо в доме индивидуальной застройки, либо в хорошей современной квартире», - указал Никитин.

Семейные планировки квартир

Сегодня строят в основном малокомнатные квартиры, отметила Чупшева. «46,8 кв. м - средняя площадь квартиры в Москве, и семья, например, из четырех-пяти человек в ней поместится с трудом. Необходимо разработать многодетно-ориентированные планировочные решения жилых помещений, чтобы это были на уровне государства принятые стандарты и требования к застройщикам», - указала она.

Модернизация маткапитала

Участники парламентских слушаний сошлись во мнении, что главной мерой поддержки демографии на сегодняшний день остается материнский капитал. Однако некоторые из них выступили за изменение подхода к его начислению. В частности, надежды на то, что регионы будут поддерживать семьи, где родился третий ребенок, не оправдались, указал Щеголев.

«Сейчас федеральный маткапитал выплачивается за первого и второго ребенка, а за третьего и последующих может выплачиваться региональный. Понятно, что у всех (регионов) возможности разные. <...> Ставка на регионы в этом отношении не сработала, и, конечно же, напрашивается превращение этой меры тоже в федеральную», - заявил он.

Сегодня сложилась «регрессивная шкала» маткапитала, посетовал Щеголев. «Фактически мы видим дестимулирование с точки зрения материнского капитала. Если хотел первого [ребенка] - получил [выплату], второго - ты понимаешь, что можно подумать, а третьего - фактически смысла нет», - указал он. В 2023 году размер маткапитала на первого ребенка составляет 586,9 тыс. руб., на второго (при условии получения выплаты на первого) - 188,7 тыс. руб.

«Ситуация демографическая, в которой мы оказались сегодня, требует сомастных решений», - резюмировал полномочный представитель президента в Центральном федеральном округе. С ним согласилась и Чупшева. Одно из предложений агентства - внедрение регрессивной модели материнского капитала на каждого ребенка в соответствии с принципом «больше детей - больше поддержки», следует из продемонстрированных ею материалов.

Улучшение здоровья и борьба с абортами

Важнейшим с точки зрения перспектив демографии является вопрос репродуктивного здоровья населения, сказала замминистра здравоохранения Евгения Котова. Она выделила несколько основных направлений, по которым ведомство будет донстраивать свою работу:

Профилактические осмотры

Каждый пятый мужчина и каждая третья женщина в возрасте 18-35 лет имеют отклонения в репродуктивной сфере, которые могут привести к нарушениям, заявила Котова. Минздрав работает над совершенствованием проведения профосмотров и диспансеризаций и отрабатывает программу в пилотных регионах.

Положительные репродуктивные установки

Минздрав отработал «речевые модули» для формирования позитивных установок к деторождению у населения, в частности у женщин, которые находятся в состоянии репродуктивного выбора. «Медицинский работник, фельдшер, акушерка нередко являются источником доверительного контакта для пациента», - отметила она.

Сокращение числа аборт

Этому будет способствовать в том числе предметно-количественный учет препаратов, используемых для прерывания беременности. Соответствующий приказ подготовлен Минздравом, он вступит в силу с 1 сентября 2024 года, напомнила Котова. Кроме того, позитивно на динамику абортов будет влиять мотивационное анкетирование - анонимные анкеты, которые позволяют выявлять репродуктивные установки женщин, обратившихся за прерыванием беременности, и автоматически подобрать меры поддержки для них.

В последние годы число абортов в России снижается. По данным Минздрава, в 2022 году количество прерываний беременности сократилось на 3,9%, до 395 тыс. операций.

Екатерина Виноградова, РБК.

● Профилактика

Пожарная безопасность в жилье в холодное время года

С началом отопительного сезона большая часть пожаров в жилье происходит по вине людей. Именно газ, электричество и печное отопление представляют серьезную пожарную опасность.

Причины возгораний: неосторожное обращение с огнем, нарушение правил пользования электрическими приборами, неправильная эксплуатация электросетей или неисправность электропроводки, шалость детей с огнем.

Неосторожное обращение с огнем - это выброшенные непотушенные спички, окурки; горящие свечи, оставленные без присмотра; пожар от костра, разожженного вблизи строения; курение в нетрезвом состоянии, лежа в постели, которое может привести к пожару; неосторожное обращение с огнем при приготовлении пищи; применение керосиновых ламп, свечей, факелов для освещения чердачных или подвальных помещений, коридоров, кладовых и различных хозяйственных построек; применение легковоспламеняющихся жидкостей, таких, как керосин, бензин, для розжига печей.

Малоэтажные жилые дома, как правило, имеют печное отопление. Примерно каждый десятый пожар в жилом доме и надворных постройках происходит от неисправности печей и дымоходов, их неправильного устройства или эксплуатации. Не эксплуатируйте печи с трещинами в корпусе, со сломанными дверками, с нечищеными дымоходами! Не сушите вещи, дрова у топящейся печи! Не поручайте присмотр за топящимися печами детям!

Ребенок, оставшись один, подражая взрослым, может поджечь бумагу, включить в розетку электрический прибор или даже устроить костер. По вине малолетних курильщиков часто возникают пожары, так как они выбирают для курения самые укромные уголки, подвалы, чердаки, сараи, сеновалы. Особенно много происшествий приходится на дни школьных каникул, когда дети почти целый день предоставлены сами себе.

Электропроводка, корпуса розеток, электроприборы должны быть исправны. К пожару может привести одновременное подключение в сеть нескольких электроприборов с большой мощностью. Запрещена эксплуатация электрообогревателей кустарного производства, со скрутками, с поврежденными кабелем и вилкой.

Правила поведения при пожаре:

1) Сохраняйте спокойствие; 2) Вызовите сами, либо поручите кому-нибудь вызвать пожарную охрану, сообщив при этом четкий адрес места пожара, подъезд, этаж и т.д., что горит, и кто вызывает пожарных; 3) Выведите на улицу детей и престарелых людей; 4) Отключите все источники электроэнергии в квартире, закройте двери и окна. Не возвращайтесь в квартиру без разрешения пожарных!

Если горение только началось, вы можете его легко затушить водой, забросать песком или землей, накрыть плотным большим покрывалом (не из синтетики!) Напоминаем: ни в коем случае не тушите водой горящую электропроводку, электроприборы! Если вы не можете справиться с огнем самостоятельно, то срочно покиньте помещение.

Если вы обнаружили признаки начинающегося пожара, немедленно звоните по номерам сотовой связи 112 или 101. Также можно позвонить в с. Нелькан по тел 8 (42147) 22-1-00, в с. Аян 8 (42147) 21-5-26.

Иван Диодоров,

и.о. начальника 20 ПЧ 4-ОПС.

● Это интересно

Самый теплый октябрь

Согласно информации, предоставленной европейской службой мониторинга Copernicus, октябрь 2023 года стал самым теплым месяцем за всю историю наблюдений. Средняя температура поверхности составила 15,3 градуса, что превышает предыдущий рекорд, установленный в 2019 году, на 0,4 градуса, пишет РИА Новости.

В заявлении службы отмечается, что октябрь 2023 года является самым теплым октябрем в мире за период с 1991 по 2020 год. Средняя температура в этом месяце превышает среднюю норму октября на 0,85 градуса и на 0,4 градуса выше предыдущего рекорда в 2019 году.

Кроме того, в октябре текущего года также был зафиксирован рекордный уровень средней температуры верхних слоев воды на севере Атлантического океана, который составил 20,79 градуса.

1 ноября в Москве установлен ночной температурный рекорд. Ночь на 1 ноября в столице приблизилась к летним температурным показателям, температура воздуха повысилась до рекордных отметок.

До этого сентябрь 2023 года стал самым теплым в истории наблюдений. Всемирная метеорологическая организация (ВМО) добавила, что средняя температура поверхности моря вне полярных вод в минувшем сентябре достигла 20,92°C, что тоже стало самым высоким показателем за всю историю наблюдений для сентября и вторым по величине за все месяцы после августа 2023 года.

Александра Ипполитова, Газета.ру.



● Важно

Маломерные суда - новые правила

С 30 октября 2023 года вступили в силу новые Правила аттестации на право управления маломерными судами, используемыми в некоммерческих целях. Согласно приказу МЧС России от 23.08.2023 г. № 885 внесены изменения в части временных сроков при сдаче экзаменов, закреплены критерии выставления итоговой оценки по результатам проверки практических навыков.

Так, теперь увеличен срок допуска к проверке практических навыков с шести до девяти месяцев со дня сдачи теоретических знаний. При этом уточнен порядок пересдачи тестовых заданий. Дата повторной проверки может быть назначена не ранее чем через семь и не позднее 30 календарных дней со дня проведения проверки теоретических знаний. Аналогичный порядок пересдачи установлен и в отношении проверки практических навыков.

При этом у заявителя есть возможность перенести срок пересдачи экзамена, но не более одного раза. Для этого необходимо подать в подразделение ГИМС МЧС России соответствующее заявление в произвольной форме. Неявка заявителя в назначенную дату пересдачи является основанием для отказа в выдаче удостоверения.

Также в Правилах закреплены критерии выставления итоговой оценки по результатам аттестации.

Согласно новым Правилам, теперь удостоверения на право управления маломерным судном оформляются в электронном виде и на бланках строгой отчетности не выдаются. По результатам предоставления государственной услуги формируется электронное удостоверение с электронной подписью, которое направляется заявителю в личный кабинет на Едином портале государственных и муниципальных услуг. Дополнительно удостоверение может быть распечатано и выдано на бумажном носителе.

Пресс-служба ГУ МЧС России по Хабаровскому краю.

● Подвальныйчик

Русские летописи и ко...
@letopisi_rus

У меня есть вопросы к 42% владельцев домашних животных

ВСЕХ БНМП У СОБАК (1)

ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ

58% владельцев домашних животных хотят, чтобы их питомцы жили без травм и болезней (2)

1. ROYAL CANIN® исследование сегментации собак и кошек 2012 (все страны США, Франция, Россия, Япония, Великобритания)
2. ROYAL CANIN® внутреннее исследование 2016 (США, Франция, Россия, Китай, Япония)
3. БНМП. Болезнь нижних мочевых путей Veterinary Focus 2014.
4. ROYAL CANIN® Специальное
5. Основание: 1.285 интернет-опросов владельцев собак и кошек Mintel

НЕ БОЛЬНОЙ. ПРОСТО ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ

У знакомых заболел хомяк – лежит, не встает, голову поднимает - и роняет, не ест ничего. Оказалось, весь день прятал за щекой здоровенную гайку - вещь-то хорошая. Но, пада, тяжеловата для хомяка.

ВЕСКАЯ ПРИЧИНА

Ребенку четыре года. Бежал, упал, руки поцарапал. Встает, отряхивается и говорит:
— Ну все... Не играть мне на скрипке.

У САМУРАЯ ЕСТЬ ТОЛЬКО ПУТЬ

Прочитала книгу «Бусидо» (Кодекс поведения самурая). Теперь при любой непонятке задаю себе вопрос: «А как на это отреагирует настоящий самурай?» Как правило, ответ - самурай это не касается! Невероятно облегчила себе жизнь.

НУ А ВДРУГ?

Израиль. Диалог в русском магазине:
- Возьмите вот эту селедку.
- Она сильно соленая?
- Не сказать, чтобы сильно, но не малосоленая, конечно... Зато уже резаная и с луком, ничего делать не надо, сел и ешь.
- Свежая?
- Вчера привезли, я сама вечером домой взяла.
- И что?
- Моим не понравилась...
- Что же вы мне советуете?
- Откуда я знаю? Вдруг вам понравится.

Анекдоты

Больной спрашивает у доктора:

- Доктор, я вылечусь?
Доктор:
- Да мне самому интересно. ***

Смс-переписка:
- Ты где?
- Тута.
- Тута большая! Где конкретно? ***

- А этой ночью мы с тобой будем делать то, что делать нельзя!..
- На ноль делить, что ли? ***

- Доченька, давай покажем, как мы выучили все месяцы в году. Ну! Ян?..
- Варь!
- Фев?..
- Раль.
- Ну, давай сама!
- Арт, Рель, Ай, Юнь, Юль, Густ, Ябрь, Ябрь, Ябрь, Абрь! ***

- Какие у вас увлечения?
- Я пью под гитару.
- Наверное, поете?
- Тоже бывает, но редко. ***

- Ты сильный!
- Я сильный!
- Ты матерый!
- Я матерый!
- Ты даже не знаешь, что такое сдаваться!
- Я даже не знаю, что такое «матерый»!

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения редакции. Редакция за содержание рекламы и объявлений ответственности не несет.

Учредители: администрация Аяно-Майского муниципального района, комитет по информационной политике и массовым коммуникациям правительства Хабаровского края

Главный редактор Д.В. Красько

Газета выходит один раз в неделю, по средам. Подписной индекс 54544

Адрес редакции, издателя и типографии: 682571, с. Аян, ул. Советская, 6. Тел.: 8 (42147) 2-11-81, факс 2-12-68

Адрес электронной почты: zvezdasevera@list.ru

Тираж 220 экз.

Газета подписана в печать по графику - в 14.00, факт. - в 14.00

Заказ № 56